

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămită.

ANULU L.

Nr. 283.

Mercuri, 23 Decembrie.

1887.

Cătră cetitorii „Gazetei Transilvaniei“!

În puține zile se împlinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“ luptă pentru lățirea culturii române, pentru libertatea și drepturile poporului român.

Pe timpul celei mai cumplite prigoniri a neamului românesc, „Gazeta Transilvaniei“ a arborat în mijlocul valoroșilor comercianți români de odinioară din Brașov drapelul redeșteptării naționale.

Cinci-șeci de ani de muncă, de grele și de necurmăte lupte pentru înălțarea și prosperarea românismului se împlinesc.

Generațiunea veche și generațiunea cea nouă și-au dat mâna, au pus umărul la umăr, pentru realizarea marelui opere a redeșteptării și a liberării poporului român asupra.

Lucrat au toți cu însuflețire bărbătească și cu statornicie sub drapelul sfânt arborat de „Gazeta Transilvaniei“ și urmându devisei nemuritorului bard național: „*Uniți-ve în cugetă uniți-ve 'n simțiri!*”

Și munca lor a fost încoronată de succes.

Unde eram acum cinci-șeci de ani și unde suntem astăzi! De s'a ridicat spiritul poporului român, de s'a întărit conștiința lui națională, de s'a pus temelie la cultura lui națională, cine va susține, că la această lucrare măreț națională n'a avut parte cea mai însemnată parte din drapelul nostru, care a mers totdeauna înainte cu lumina pe cărările întunecoase ce trebuia să le străbatem?

Credincioși devisei ce și-au ales-o fii nobili și devotați ai națiunii în lupta pentru eliberarea și redeșteptarea națiunii române, am făcut tot ce în putință ne-a stat, pentru ca drapelul nostru să poată corespunde cât mai mult grelei sale chemări.

Nu ne-am dat îndărătul dinaintea unei greutăți, gata am fost să aduce ori-ce jertfă, și decât în timpuri mai mult ori mai puțin favorabile, prin carul am trecut, nu am putut să facem mai mult pentru țara noastră decât am făcut, cauza a fost firma noastră hotărâre de a păstra în toate împrejurările independența noastră.

Astfel, trebuind să cucerim țărâmul pas cu pas, am înaintat încet, dar sigur, și abia astăzi, după cinci-șeci de ani de muncă, ne vedem în pozițiune de a realiza, cu încordarea tuturor puterilor noastre, cea mai ferbinte dorință a neuitatului și de fericită memorie editor al drapelului nostru Iacob Mureșianu, ca să avem și propria noastră tipografie.

Incepând cu ziua de 1 Ianuarie 1888 „Gazeta Transilvaniei“ se va tipări în propria noastră tipografie.

În modul acesta ni se dă puțin de a aduce modificări și îmbunătățiri în partea tehnică și redacțională a țării noastre.

Facem toate acestea, fără a cere însă și din partea publicului să facă mai mari jertfe. „Gazeta Transilvaniei“ va apărea și dela 1 Ianuarie 1888 încolo tot în condițiunile de până acum ale abonamentului și anume:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un an 40 franci.

Aducând această cunoștință cetitorilor noștri, îi asigurăm, că nu ne vom abate din calea ce-o străbatem acum de jumătate de secol, ci că vom lupta și în viitor cu îndoită putere și cu același devotament pentru apărarea, ridicarea și întărirea românismului.

Și ca să putem contribui cu efect la realizarea aspirațiilor noastre îndreptățite naționale în această monarhie, vom stăruia înainte de toate să ținem sus și să păstrăm nepătat steagul solidarității noastre naționale, al unirei și al bunei înțelegeri între toți factorii poporului nostru.

Suntem tari în convingerea, ca toți cei ce cugetă sincer și curat asupra chemării Românilor în aceste critice timpuri vor pune cu noi umărul la umăr și astfel vom merge cu toții înainte, dar numai înainte, cu unanima strigare:

Dumnezeu și dreptul nostru!

Redacțiunea.

Brașov, 22 Decembrie 1887.

Era vorba într-unul din numerii trecuți de planul adversarilor culturii noastre naționale de a ne desorganiza școlile noastre confesionale prin tot felul de uneltiri, amestecuri, terorizări ș. a.

Tot cam pe atunci am făcut amintire și de faimoasa ordinațiune a ministrului Trefort, prin care pretinde dela episcopii români de ambele confesiuni, ca să așternă toate actele despre destituirea vr' unui învățător de sub jurisdicțiunea lor acestui ministeriu spre aprobare.

Pe lângă aceea, că ordinațiunea memorată stă în contradicție flagrantă cu dreptul de autonomie al bisericilor noastre, ea mai amenință și bazele disciplinei noastre școlare, căci un învățător, care nu și împlinesc chemarea sa și vine în conflict cu autoritatea superioară bisericească, se poate sustrage pedepsei meritare și și poate lua refugiu la autoritățile ungurești sub cuvânt, că este persecutat pentru înclinările sale către limba maghiară și către idea de stat maghiar.

Ni se comunică un caz mai recent, care ilustrează viu această deplorabilă stare de lucruri.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte de necesarile Românilor din Turț în comitatul Ugocea. Învățătorul confesional de acolo a fost destituit de autoritatea superioară școlară pentru nemplinirea datoriei sale. Inspectorul regesc și solgăbirul unger l'au susținut însă în post, pentru că, diceau ei, este „bun patriot”. Urmările, își poate ori cine închipui, numai bune n'au putut fi. Mare amărăciune cuprinse întreaga comună românească și cauza sântă a învățământului era în pericol.

Acel învățător, „reabilitat” în contra deciziunii autorității școlare, trebuia să caute înainte de toate a și câștiga merite pentru cei ce-l susțineau. Nici că s'a gândit mult, și odată pornit pe povârnișul faptelor rele, nu s'a sfârșit

a debuta cu o falsă și mișelăscă denunțiere în contra vrednicului preot și director al școlii din Turț.

Tribunalul din Sătmăr a oferit în zilele de 12, 13, 14 și 15 Decembrie 1887 trista privilegie de a face cercetare criminală, în contra unuia din cei mai buni preoți români în urma acuzărilor celor mai nerușinate ale învățătorului „reabilitat” dela școala română.

I s'a spus acolo bietului preot, că este un inamic jurat al statului, că este sobolul cel mai primejdios, că cu toate ocaziunile și din amvon predică ură și dispreț contra guvernului, i s'a spus, că numai din cauza lui nu poate spori numărul școlărilor la școala de stat ungurească din Turț, că în școlile greco-catolice române nu lasă a se propune limba maghiară, că necăjit din cauza reabilitării învățătorului a exclamat: „așteptați numai ministeriu și învățător, că va veni muscalul și le va plăti el ambilor”, i s'a mai imputat, că a împins pe învățător a depune mărturie falsă și altele de aceste.

Resultatul cercetării a fost, că preotul din Turț a dovedit contrariul dela toate acușările acestea și îndată a și dat în judecată pe denunțiant, care acum se află în arest preventiv.

Adusă păcătoșul de „reabilitat” vreo șase martori contra preotului român din Turț, dar toți l'au dat de minciună.

Acesu exemplu este de ajuns credem spre a ne face să cunoștem pe deplin marele pericol, ce amenință în împrejurările de față învățământul nostru românesc.

Nu putem să nu ne exprimăm față cu tristul caz din Turț mirarea, că autoritatea superioară bisericească și școlară din Gherla nu mai ia nici o măsură, nu mai dă nici o sentință, cu toate că s'au împlinit 9 luni de când s'a făcut cercetarea în procesul disciplinar al desu

memoratiului învățător, ci riscă mai bine a lăsa să se fiă lăsat preotul pe la tribunale, să se ocărească și batjocurit de o păcătoasă uneltă a contrarilor școlii române.

Casurile de natură celui din Turț nu mai sunt așii izolate, pretutindeni se arată urmele uneltirilor contra pacinice și liberei dezvoltări a instrucțiunii române.

Până când vor mai suferi autoritățile noastre bisericicești și școlare în tăcere aceste fărâdele? Pană unde voiesc să mai meargă cu umilință și cu atitudinea lor slugănică? Nu vedem cum se destramă încetul cu încetul întreaga țesătură a organismului nostru autonom școlar?

Cerem răspuns, dar nu cu vorbe și scuse, ce în ziua de azi nu mai pot avea nici o trecere, ci prin fapte și măsuri demne și energice de apărare!

Rolul Austro-Ungariei.

Sub acest titlu a scris dr. J. de Paris „Le Parti National,” un articol în care, după ce condamnă politica lui Napoleon III, care în contul monarhiei austro-ungare a făcut unitatea italiană și a favorizat restabilirea unității germane, dice că Austro-Ungaria e cu neputință să mai poată stăruia în alianță cu Germania, o alianță, care însemnează pentru ea ruina în presinte și un afront (rușine) în viitor. Articolul încheie:

„Hasardul evenimentelor ori mai bine logica providențială a istoriei îl fac așii pe împăratul Francisc al II-lea arbitru al păcii europene. El poate cu o lovitură să rădbune Sadova, să ia asuprași erăși rolul istoric al unei mari puteri germane și să recucerască acele două frumoase provincii italiene. Spre acest scop se poate pune numai pe partea Franței și a Rusiei, ca să formeze cu acestea o alianță triplă, care ar fi neasemnată mai glorioasă și mai înfricoșată, decât aceea, în care se obosesc așii Austro-Ungaria. Germania, strinsă de brațele de feră ale acestor trei armate puternice, n'ar avea nici o altă alternativă, decât să se supună fără luptă

Cursul la bursa de Valina
din 2 Ianuarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96.45	Bonuri croato-slavone	101.—
Rentă de hârtă 5%	80.—	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	148.—	Imprumutul cu premiu ung.	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	93.—	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtă austriacă	76.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	110.25	Renta de arg. austr.	79.20
Bonuri rurale ungare	100.—	Renta de aur austr.	107.90
Bonuri cu cl. de sortare 100.50	—	Losurile din 1860	137.75
Bonuri rurale Banat-Timșu	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri rurale transilvane 101.—	—	Act. băncii de credit ung. 270.—	—
		Act. băncii de credit austr. 269.90	—
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesc	6.01
		Napoleon-d'ori	10.04
		Mărci 100 imp. germ.	62.37
		Londra 10 Livras sterlinge	125.90

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 ¹ / ₂	94 ¹ / ₂
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
„ convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
„ „ (5%)	91 ¹ / ₄	92 ¹ / ₄
„ „ urban (7%)	103—	104—
„ „ (6%)	96—	97—
„ „ (5%)	87 ¹ / ₂	88 ¹ / ₂
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14.1 ¹ / ₄	15.—
Bancnote austriace contra aură	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 3 Ianuarie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.43	8.45
Argint românesc	8.40	8.43
Napoleon-d'ori	10.03	10.06
Lire turcesce	11.27	11.30
Imperial	10.26	10.29
Galbeni	5.90	5.92
Serisurile fonc. „Albina” 6%	101.—	102.—
„ „ 5%	98.—	99.—
Ruble Rusece	109.—	110.—
Discontul	6 ¹ / ₂ —8 ¹ / ₂ pe an.	

DICTIONARŪ
germano-român

DE
THEOCHAR ALEXI

A NOUA MIĂ de EXEMPLARE.

Opă aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice al României sub Nr. 11,230 din 27 Octombrie 1866.

Agreată de Majestatea Sa Carol I. Regele României, conform notei înaltului Său Cabinet din 26 (8) Decembrie 1866.

Se află de vândare la toate librăriile notabile.

fl. 1.50 séu 3 lei 50 bani exemplarul.

Librării primesc rabate foarte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte sunt contra-făcute.

12—12

Anunțiu.

Avemă onore a aduce la cunoștința on. publică, că

„SILVANIA”

instituu de credit și economii, societate pe acțiuni în Șimleul Silvaniei, își începe activitatea la

1 Ianuarie st. n. 1888.

Institutul

1. Primesce depuneri de bani pentru fructificare pe lângă 5¹/₂% fără nici o reducere.

2. Acordă și numeră sub condițiuni favorabile imprumuturi pe cambie, pe obligațiuni, pe ipotecă și pe efecte de valoare.

Informațiuni mai detaliate se pot trage dela direcțiunea institutului.

Șimleul-Silvaniei, la 27 Decembrie 1887.

Direcțiunea.

Calicū pe nimicū.

2—3

Numărul primū alū Calicului din 1888 ilū trimitemū orī cui ni lū cere, ca numărū de probă, gratis.

Abonenții se grabescă cu trimiterea abonamentului, la Sibiu:

Administrațiunea Calicului.

Sz. 10.424/1887.
alisp.

Hirdetmény.

A vizjogi törvény (1885 évi XXIII t. cz.) 189 §-a valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmívelés- ipar és kereskedelmi, és a közmunka és közlekedési m. k. Minister urnak által egyetértőleg m. évi Deczember 31-én 45689. szám alatt kibocsátott általános rendelet 87 §-a alapján felszálitom a vármegyeterületén fennálló viziművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra vonatkozó engedélyt a mennyiben az 1886 évi September hó 8-án 5803 sz. hirdetményem daczára eddig esetleg még nem adták be most már jövő 1888. évi Mártius hó végeig nálom írásban mutassák

Tipografia ALEXI, Brașov.

be, vagy pedig írásban igazolják azt hogy viziműveik az 1886. évi Január hó 1-je óta háborítlanul fennállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértének és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találtattak volna.

Megjegyzetjük hogy a bejelentések a vízjogtörvények, 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentések. Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdonosára kiterjeszti tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, iparivállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán csatornákra, mesterséges víztartókra, védgátokra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fentt kitözött határidőben nem jelentkeznek, azoknak viziművei az idézett törvény 190. §-a értelmében nem létezöknék fognak tekintetni és az ily viziművekre nézve a vízjogi törvény 163. és következő szakaszai és a hivatkozott általános ministeri szabályrendelet 3—32, §-ai lesznek alkalmazandók.

Fogarason, 1887. évi Deczember hó 27-én.

1—3

Gramoju Dánel, alispán.

10,053/1887. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassoikir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Zell Friedrich et Söhne cég végrehajthatónak Coianu Moise és Coianu Zinka végrehajtást szenvedő elleni 284 frt. 24 kr. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesi kir. járásróság) területén levő Pescera határán fekvő a peseerai 30 tjkben 10,287, 10,288. 10,289. 1290. 10,320/1. 10,323. 10,335. 10,336. 10,337. 10,338. 10,339. 10,340. 10,343. 10,352. 10,344. 10,347. 10,348. 10,351. 10,356. 10,357. 10,366. 10,409. 10,410/1. 10,412. 10,413. hr. számu fekvőkre az árverést 689 frt. ezennel megálapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentti ingatlanok az 1888. évi Február hó 27-ik napján d. e. 9 órakor Törösvár községe házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 68 frt. 90 kr. készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1887 Deczember hó 17.

A kir. törvényszék tkvi hatósága.

Onaciu,
egyesbíró.

Nr. 257—1887.

AVISŪ.

P. T. acționari ai institutului de credit și de economii „Arieșana” din Turda li se aduce la cunoștință, că terminul de solvire alū versamentului alū IV-lea (10 fl. de acțiune) a expiratū în 24 Noembrie a. c. st. n. deși prin acēsta suntū rugați a solvi cātū mai ingrabă acestū versamentū dimpreună cu procentele de întârziare (dela una acțiune 8 cr. până în 31 Decembrie.)

Turda, 29 Decembrie 1887 st. n.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Arieșana.”

D. St. Șulțiu,
direct.

Silvestru Moldovanu,
secretar.

2—3

Ügy. sz. 538—1887.

Árverési hirdetmény.

A „Weisz Adolf” csödtömégének hitelező választmány által hozott határozat alapján a csödtöméghez tartozó künn levő összesen 10,441 forint 38 krajczárt tevő követelések nyilvános árverés útján 1888 évi Január hó 9-ik napján délelőtt 10 órakor csödtömég gondnok Dr. Weiss Ignatz ügyvéd urnak a belvárosi Lópiatzon 33 ház szám alatt levő ügyvédi irodahelyiségében elfognak adadni, miről venni szándékoz azon megjegyzéssel értesitetnek, hogy az árverési feltételeket a hivatalos órákban a csödtömég gondnok és az alolirt kir. közjegyző irodájában betevinthetik.

Brassó, ezernyolczszáz nyolczvan hét évi Deczember hó huszonnyolczadik napján.

A hitelezői csödválasztmány és tömeggondnok megbizásából.

Nemes Péter,
k. közjegyző.

2—2